The War Ministry of

WINSTON CHURCHILL |
Maxwell P. Schoenfeld

“Giant among men was Churchill, and gigantic was his accomplish-
ment. How much of the accomplishment belongs particularly to him
may always defy agreement, but the overwhelming testimony of those
who were best placed to know is a testimony to a great servant of the
state and of the British people.”

So writes the author of this in-depth study that surveys Churchill’s
war ministry in its entirety and measures the achievements and failures
of the man and the ministry. As the only book to examine the wartime
service of Winston Churchill from the standpoint of administrative his-
tory, THE WAR MINISTRY OF WINSTON CHURCHILL fills a
special niche in Churchillian literature.

Schoenfeld takes Churchill and his staff through Britain’s involve-
ment in the period of independent military operations and the begin-
nings of that grand strategy that promised victory to the Allied Forces
and shaped the course of World War II. He discusses the making of the
Grand Alliance and Churchill’s dealings with the leaders of France, Rus-
sia, and the United States as well as Churchill’s ability to manage the
military and political problems at Casablanca and to devise a strategy
that would win the war. In recapturing the events of the war, the book
deals not as much with the progress of combat, with battlefields and gen-
erals, as with the administrative decisions that were threshed out around
conference tables among Churchill and his aides, the Chiefs of Staff, and
the Allies. Its special contribution lies in the delineation of Churchill—
in both his political and military roles—as the impresario who conducted
the Grand Alliance, shaped Allied decisions, and struggled to secure
peace for mankind.

Contents: The Making of the Prime Minister. The Politician. The
Administrator. The Warrior. Building the Grand Alliance. Arcadia to
Casablanca, December 1941 to January 1948. Casablanca to Normandy,
January 1943 to June 1944. Normandy to Potsdam, June 1944 to July
1945, Statesman in Behalf of Mankind.
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THE POLITICS OF REFORM 1884

ANDREW JONES

A detailed study of the passing of the Reform Act of 1884 and the
political environment in which it took place. The book’s central
theme is the complex interaction of the power groups and personali-
ties involved, including Parnell, Gladstone, Salisbury and their dis-

sident colleagues. ‘‘An absorbing piece of close analysis . . . His
‘Portrait Gallery’ of the politicians concerned is tart, witty and ex-
tremely useful.’’ — New Statesman. $19.50

LORD SALISBURY ON POLITICS
Edited by PAUL SMITH

A selection of Salisbury’s articles from Murray's Quarterly Review,
ranging from his criticism of Gladstone's budget and Russell’s Re-
form Bill in 1860 to his warning of ‘‘Disintegration’ (of the nation
and the empire) in 1883. Each article is introduced and annotated.
“It prefaces them with a hundred-page essay on Salisbury's ideas
by Paul Smith, written with zest and charm, and clearly destined to
become ‘the first thing one reads on Salisbury’.”’—Spectator. $21.00

HEADS OF RELIGIOUS HOUSES

England and Wales 940-1216
DAVID KNOWLES, C. N. L. BROOKE and VERA LONDON

A reference work listing the heads of all abbeys, priories and
canonical houses in England and Wales, 940-1216, including dates
and outline of the career of each when known, Some 500 houses
are listed. The introduction discusses the nature, use and history
of the lists. . $27.50

Cambridge University Press
32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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THE AGRARIAN HISTORY OF ENGLAND
AND WALES

Volume 1, Part 2: A.D. 43-1042
Edited by H. P. R. FINBERG

The Agrarian History of England and Wales will be a 7-volume work
covering every aspect of the rural history of Britain from the neo-
lithic period to the 20th century. Drawing on the findings of
archaeology and original documentary sources, the studies examine
closely agricultural techniques, field systems, houses, farm build-
ings, and the structure of rural society.

The authors of Volume 1, Part 2 are S. Applebaum on Roman
Britain, Glanville R. V. Jones on Post-Roman Wales, and H. P. R.
Finberg on Anglo-Saxon England to 1042. $37.50

Previously published:
Volume 4: 1500-1640, edited by Joan Thirsk

“It is no dull work of reference but a stimulating example of co-
operative scholarship at its best.”” — The Geographical Journal
$32.50

ENGLISH EMBOSSED BINDINGS 1825-1850

ELEANORE JAMIESON

A study of the embossed leather bindings of the early 19th century,
giving detailed bibliographical descriptions of 62 bindings, 24 of
which are illustrated. (Cambridge Bibliographical Society Mono-
graph 7) $12.50

THE MACHINERY OF JUSTICE IN ENGLAND
Sixth Edition
R. M. JACKSON

A timely revision of a standard work on the administration of justice
in England and Wales. New attitudes to law reform and major
changes in the legal system are discussed, with a critical appraisal
of what has been achieved and what remains to be done. $19.50

Cambridge University Press
32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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Studies in Burke and His Time

A journal of interdisciplinary studies

Published in the Fall, Winter and Spring
by Alfred University

The editors invite essays on Edmund Burke and on
all aspects of the period 1750-1800, including its litera-
ture, politics, and philosophy.

Annual subscription is $7.00 and back issues are avail-
able. Remittances should be made payable to Alfred
University.

All communications should be directed to Steven R.
Phillips, Editor, Studies in Burke and His Time, College
of Liberal Arts, Alfred University, Alfred, New York,
14802.

EIRE-IRELAND
A QUARTERLY JOURNAL OF IRISH STUDIES

Published by the Irish American Cultural Institute

— citculation in morte than 20 countries —
An interdisciplinary journal with articles on Irish art, folklore,
history, literature, politics, etc.

Book reviews, notes and queries, special departments

$10.00 a year

EIRE-IRELAND, Box 5026,
College of St. Thomas, St. Paul, Minn. 55105
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The Victorian Country House

By MARK GIROUARD. “Between 1835 and 1889 five hundred country
houses of unparalleled size were built in Great Britain, and these are the
subject of Mark Girouard’s impressive book. . . . Not only does he discuss
the social and technological conditions which shaped these buildings, he also
adds the detailed history of twenty-nine of them together with a host of
photographs and plates. . . . A masterly book.” — ~NOEL annaNn, N.Y.
Review of Books. 420 plates, 35 text figures. $41.00

Philip Wilson Steer 1860-1942

By BRUCE LAUGHTON. The peculiar Englishness of Steer’s landscapes led
to his being characterized as the heir to Constable and Turner. This book
considers Steer’s art from his student work to his absorption of French nine-
teenth-cent painting and its interaction with the influence of Turner.
216 plates. (Oxford Studies in the History of Art and Architecture.) $27.25

The Parliamentary Diary of Narcissus Luttrell

1691-1693

Edited by HENRY HORWITZ, University of Iowa. A little-known but
extremely informative diary for the 1691-92 and 1692-93 parliamentary ses-
sions, this volume is comparable in scope to the parliamentary diaries of
Anchitell Grey, which it rivals in accuracy of detail and coverage of entire
debates. 2 figures. $34.00

James Burnett, Lord Monboddo

By E. L. CLOYD, University of Michigan. An eighteenth-century Scottish
jurist, Lord Monboddo was a notorious eccentric both in thought and personal
habits. This biography examines Lord Monboddo’s controversial theories and
his two massive works, Of the Origin and Progress of Language and Antient
Metaphysics. 8 plates. $15.25

British War Aims and Peace Diplomacy 1914-1918

By V. H. ROTHWELL, British official thinking on war aims in World War I
and the British part in the attempts to negotiate its end are examined in
this work. Economic war aims and British policy toward Germany’s allies
are considered within the context of the Britisi leaders’ desire for Germany’s
military defeat. Relations with the United States and policy toward the
League of Nations are also discussed. $14.50

Hull in the Eighteenth Century
A Study in Economic and Social History

By GORDON JACKSON. Making extensive use of customs and local records,
this book describes the changes in the volume and direction of trade during
the eighteenth century when Hull was England’s third largest port. Accounts
are given of the local development that encouraged or sprang from growing
trade; local iovemment; the religious atmosphere; the merchants’ social lives;
and the condition of the poor. 6 plates, 6 maps. $27.25

W OXFORD W& UNIVERSITY w PRESS
200 Madison Avenue, New York, N.Y. 10016
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Tudor Men and Institutions

Studies in English Law and Government

Ten essays by distinguished scholars, covering aspects of govern-
ment, law, and administration, in the Tudor period, with emphasis
on the earlier part of the period. The contributors are: Arthur
J. Slavin, G. R. Elton, Louis A. Knafla, Stanford E. Lehmberg,
Mortimer Levine, J. R. Lander, D. J. Guth, W. J. Jones, Jay P.
i Anglin, and R. P. Heinze. $11.95

i Edited by ArTrUR J. SLAVIN

Louisiana State University Press

I Baton Rouge 70803 :

The
William and Mary Quarterly

A Magazine of Early American History

Published in January, April, July, and October
by the Institute of Early American History and Culture

Yearly subscription, $8.00; student subscription, $5.00, with
student verification; Armed Forces subscription, $5.00; single
copies, Vols. I-XXVIII, $1.50, Vol. XXIX and following $2.40.
Index to Vols. I-.XV (1944-1958), $6.15 (orders for Index pay-
able to the Institute of Early American History and Culture.

All communications should be addressed to the Editor, The
William and Mary Quarterly, Box 220, Williamsburg, Virginia
23185.
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NEW
perspectives on

ENGLISH HISTORY

A HISTORY OF ENGLISH

CIVILIZATION
By Albert Tucker
Glendon College, York University, Canada

This narrative and interpretive account of English history from the earliest
migrations to the 1960’s integrates main political, diplomatic, and constitutional
themes with social and cultural history. The author’s approach provides in-
sights into England as a civilization as well as a nation state. Literature, the
arts, political ideas, and the social order are examined. The lives of ordinary
people living through war, revolution, and profound social change are vividly
portrayed. Recent historical interpretations and comparisons with continental
developments are incorporated throughout. There are bibliographies for each
part, nineteen text maps and a frontispiece physical map, over sixty illustra-
tions, and an appendix with appropriate genealogical and chronological tables.
726 pages; $12.95. 1972.

SOURCES OF ENGLISH
CONSTITUTIONAL HISTORY

Revised Edition
Edited by Carl Stephenson and Frederick George Marcham

Cornell University

Now in two volumes, this well-established collection of documents relating to
the development of English government is the only work of its kind. The
documents, drawn from original records, include laws, charters, parliamentary
debates, administrative records, judicial decisions, and royal declarations —
thereby providing basic reading in English government. Each section of ma-
terial covering approximately 100 years has a brief introduction to preliminary
bibliographical references. An extensive bibliography on English constitutional
history, enlarged and updated with this edition, concludes each volume. Vol
I: From A. D. 600 to the Interregnum; Vol. II: From the Interregnum to
the Present. 'Vol. I: 502 pages; $6.95; Vol. II: 451 pages; $6.95. Paper.
August, 1972.

_F. HARPER & ROW
477 10 E- 53d Street, N.Y. 10022
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The Historical Journal

Volume XV Part 2 June 1972

CONTENTS

ARTICLES :

DEeRek HIRST. The Defection of Sir Edward Dering, 1640-1641.

VIJAYA SAMARAWEERA. Governor Sir Robert Wilmot Horton and the Re-
forms of 1833 in Ceylon.

G. J. ALbER. The ‘Garbled’ Blue Books of 1839 — Myth or Reality?

P, M. KENNEDY, Bismarck’s Imperialism: The Case of Samoa, 1880-1890.

W. B, FEST. British War Aims and German Peace Feelers during the First
World War (December 1916 - November 1918).

COMMUNICATIONS:

P. J. Jurpr. Earl Temple’s Resignation and the Question of a Dissolution
in December 1783.

WENDELL ROBERT CARR. James Mill’s Politics: A Final Word.

MicHAEL EKSTEIN, Some Notes on Sir Edward Grey’s Policy in July 1914.

REVIEW ARTICLES:

R, S. ScHoFIELD. Computing, Statistics and History.

MEIR MicHAELIS. World Power Status or World Dominion?

OTHER REVIEWS

£1.50 net ($4.75 in USA).

Annual subscription for four issues £5 net ($15.50 in USA).

THE NEW ZEALAND JOURNAL OF HISTORY
Editor: Kerra SINCLAIR

FORTHCOMING ARTICLES
D. A. HAMER Understanding Mr. Gladstone.
1. A. SNOOK Religion in Schools: A Catholic Controversy.

K. R. HOWE Maori Response to Christianity in the Thames/Waikato
Area, 1833-1840.

E. P. MALONE The New Zealand School Journal and Imperial
Ideology.

G. R. HAWKE W. Pember Reeves: Some New Evidence.

Annual subscription NZ$4.00, A$4.50, US$5.00, £2.10 sterling.

Published twice yearly by the University of Auckland,
Private Bag,
AUCKLAND, New Zealand.
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE
HARTFORD, CONNECTICUT

T —

The Journal of British Studies, founded in 1961, is published at Trinity College
under the auspices of the Conference on British Studies. It was the result
of the imaginative generosity of a Trinity alumnus, Frederick E. Hasler (Hon.
LL.D. 1957) who contributed funds to the College for the specific purpose of
establishing a learned periodical in the field of British history. Several Trinity
alumni subsequently contributed to the fund and Trinity College now supports
the publication of the Jowrnal.

The Conference on British Studies is the official organization in the United
States and Canada of scholars working in the field of British history and cul-
ture; its status as such is recognized by the American Historical Association of
which it is an affiliate. Its nearly eight hundred members are drawn from
forty-eight states and five provinces. It convenes twice each year, usually at
New York University.

The Conference awards a prize triennially for the best first book by an American
or Canadian scholar.

The Conference sponsors a considerable publications program. It publishes the
Journal of British Studies at Trinity Colll)ege; the British Stuadies Intelligencer,
a newsletter, at Kansas State University, Manhattan, Kansas; and Archives in
British History and Cultare, a series devoted to the publication of documents,
at West Virginia University, Morgantown; and Current Research in British
Studies, a quadrennial survey of research in progress in the United States and
Canada, pu?)lished at Southern Methodist University. The Conference has begun
a new series, to be published by the Cambridge University Press, of biographical
and historical studies of men and women who were makers and shapers of the
English experience.

In addition to the Conference on British Studies, there are several affiliates: the
Pacific Coast Conference on British Studies, Pacific Northwest Conference on
British Studies (who publish Albion twice a year) the Midwest Conference on
British Studies, the Southern Conference on British Studies, and the New Eng-
land Conference on British Studies. Each of these vital autonomous groups has
its own officers, programs, and other activities. There are also local groups
centered in Los Angeles, Detroit, and Pittsburgh.

The Journal of British Studies appears twice in the academic year, in the autumn
and in the spring. The annual subscription is $6.00. Checks for subscriptions
and enquiries concerning advertising rates should be directed to the Business
Manager, British Studies, Box 1315, Trinity College, Hartford, Connecticut,
06106.

Volume XII, No. 2 will be published in May, 1973.
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CONFERENCE ON BRITISH
STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its fifth triennial
prize of three hundred dollars in November, 1972. The prize will
be given for the best book published between January 1, 1969 and
December 31, 1971, by an American or Canadian scholar, It must
be the author’s first book. Its subject must lie either within the
field of British or Commonwealth History and Culture.

Nominations should be sent to Professor Thomas Peardon,
Bridgewater, Connecticut, Chairman, Conference on British
Studies Prize Committee, Other committee members are R. J.
Brentano, University of California, Berkeley, and H. J. Hanham,
Harvard University.

The past recipients of the prize are: Philip P. Poirier, Ohio
State University, 1960; C. Warren Hollister, University of California,
1963; Melvin Richter, Hunter College, 1966; Isaac Kramnick, Yale
University, 1969.
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